APS: Máquinas Elétricas Operação em Paralelo de Geradores
Nome:______________________________________
Exercício Nro 1:

Na figura abaixo mostra um sistema de potência constituído de 4 geradores. Cada gerador tem a seguinte característica: Sn=120MVA, VL = 15kV, fdp=0.85 atrasado. Os quatro geradores possuem os mesmos Sp =∆P/∆f. Os reguladores de velocidade são ajustados para produzir uma queda de freqüência de 3Hz (∆f=3Hz) quando a máquina passa de operação em vazio para operação em potência nominal (∆P=Pnominal). Os geradores G1, G2 e G3 fornecem 75MW (cada um deles) à freqüência de 60 Hz, enquanto o gerador G4 (denominado gerador de oscilação) absorve todos os incrementos e mudanças de carga a fim de manter a freqüência do sistema em 60 Hz.
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a) Em um determinado momento a carga do sistema é 260 MW a 60 Hz. O qual é freqüência em vazio (fnl) de cada gerador do sistema?

b) Adicionando uma carga no sistema de 30 MW e sem mexer as freqüências em vazios dos geradores. Qual será a nova freqüência do sistema?.

c) A que freqüência deve ser ajustada a freqüência em vazio do gerador de oscilação (G4) a fim de restaurar a freqüência do sistema em 60 Hz?

d) Se o sistema está operando nas condições do item “c”. O que aconteceria se o gerador de oscilação fosse retirado do sistema?. 
Sugestão: Primeiro calcule a potência nominal de cada gerador usando os dados de placa Sn e fdp, e depois calcule Sp= (∆P/∆f).

Respostas:
	a  
	b  
	c  
	d  

	Sp1=Sp2=Sp3= Sp4=34Mw/Hz;

Se fsis=60 Hz, então

PG1 = PG2= PG3= 102 MW

PG4 = 35MW
fnl1= 62,21 Hz

fnl2= 62,21 Hz

fnl3= 62,21 Hz

fnl4= 61,03 Hz (aprox)


	fsis=59,78 Hz aprox
	fnl4 =61,9 Hz aprox


	fsis=59,36 Hz

PG1= 96,7 MW

PG2= 96,7 MW

PG3= 96,7 MW


Exercício Nro 2:
Um gerador síncrono de 100MVA, 14,4kV, fdp=0,8 ligado em Y tem uma resistência de armadura desprezível e uma reatância síncrona de 1,0 p.u. O gerador está ligado em paralelo com um barramento infinito.

a) Qual é a tensão interna EA (em vazio) por fase desse gerador nas condições nominais?

b) A partir do item “a”, diminuindo a corrente de campo de modo que a tensão EA diminui em 5% de seu valor inicial. Determine o novo valor da corrente de armadura?
c) Refaça o item “b” considerando que EA diminui em 10%, 15%,20%,25%, 30%, 35% e 40% de seu valor inicial. Crie uma tabela de %redução, EA, δ(ângulo de potência), IA, θ(ângulo de IA);
d) Plote a curva EA X IA a partir dos valores geradores do item b e c. (este curva tem o mesmo comportamento da curva V).
Lembre que para o cálculo da reatância síncrona por fase (Equivalente Fase-Neutro) em ohms a partir do valor em p.u, a impedância base pode ser cálculo por: Zbase=VL2/S3θ
Sugestão: O item “c” e “d” pode ser feito em Matlab. Nesse caso, coloque o código fonte criado, a tabela e o gráfico gerado.
Respostas:

	a  
	b  

	EA (fase) = 14858 ∟26.54° V
	IA=3777∟ 32.1 [A]


Resposta item c) e d)
	Redução(%)
	EA (kV)
	δ
	IA(kA)
	θ

	40
	    8.9148
	   48.1337
	    3.4043
	   19.5947

	35
	    9.6577
	   43.4262
	    3.2680
	   11.0708

	30
	   10.4006
	   39.6665
	    3.2106
	    2.6468

	25
	   11.1435
	   36.5671
	    3.2219
	   -5.4809

	20
	   11.8864
	   33.9541
	    3.2931
	  -13.1138

	15
	   12.6293
	   31.7136
	    3.4154
	  -20.1083

	10
	   13.3722
	   29.7667
	    3.5804
	  -26.3946

	5
	   14.1151
	   28.0563
	    3.7806
	  -31.9685

	0
	   14.8580
	   26.5400
	    4.0090
	  -36.8707
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